Администрация МО «Подпорожское городское поселение 
муниципального района Ленинградской области»

МУК «Подпорожская центральная районная библиотека»



к 65-летию освобождения Подпорожского района 

от фашистских захватчиков

г. Подпорожье

2009
Составители: Л.А. Ольшеева, Н.А. Першина.
Стихотворения В.А. Михайлова.

ПРЕДИСЛОВИЕ

Уважаемый читатель!

Ты открываешь сборник о мужественных защитниках Присвирья и о наших земляках, сражавшихся в годы Великой Отечественной войны вдали от своих родных мест. Подпорожская земля навечно объединила их судьбы.

Основу сборника составляют биографии и описания подвигов славных сыновей и дочерей нашей Родины. Использованы материалы из фонда библиотеки, в том числе публикации из газеты «Свирские огни», и Подпорожского краеведческого музея.
Издание дополняют фотографии героев и фотографии  улиц, названных их именами, а также стихи местного поэта Владимира Михайлова, посвящённые воинам-освободителям.

Надеемся, что сборник, адресованный в первую очередь молодежи, будет интересен всем, кому дорога история нашего края.

Благодарим за помощь в сборе материала Зимину Т.Г., работников библиотек п. Важины, п. Никольский.
Ответ фронтовику

Не обожженные сороковыми,

Сердцами вросшие в тишину, –

Конечно, мы смотрим 

глазами иными

На нашу большую войну.

Мы знаем по сбивчивым,

трудным рассказам

О горьком победном пути,

Поэтому должен

хотя бы наш разум

Дорогой страданья пройти.

И мы разобраться обязаны сами

В той боли,

 что мир перенес.

… Конечно, мы смотрим 

иными глазами – 

Такими же, 

полными слёз.

Ю. Поляков

Имена героев в названиях улиц Подпорожского района
	Название 

улицы
	Прежнее

 название
	Год 

переименования

	ул. Волкова

(г. Подпорожье)
	ул. Деловая
	1985г.

	ул. Гнаровской

(г. Подпорожье)
	ул. Инженерная
	1957г.

	ул. Исакова

(г. Подпорожье)
	ул. Восточная
	1965г.

	ул. Куккоевой

(г. Подпорожье)
	ул. Новая
	1967г.

	ул. Лисицыной

(п. Никольский)
	ул. Пионерская
	1969г.

	ул. Осташева

(п. Важины)
	ул. Транспортная
	

	ул. Полещука

(г. Подпорожье)
	ул. Паромная
	1985г.

	ул. Смирнова

(г. Подпорожье)
	ул. Ладожская
	1965г.

	ул. Смирнова

(с. Винницы) 
	ул. Калеховская
ул. Нагорная
	

	ул. Трифонова

(п. Важины)
	ул. Заводская
	1989г.
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Улица им. И.А. Волкова, г. Подпорожье
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Волков 
Иван Архипович

(1914-1942)

Иван Архипович Волков родился 14 апреля 1914 года в селе Казаткуль Новосибирской области.

С детства он отличался трудолюбием, выдержкой, смекалкой. Благодаря этим качеством в 1931 году Ивана Архиповича избрали председателем сельского совета, несмотря на его юный возраст. Ему было всего 17 лет.

В 1933 году Иван Архипович  едет в Кемерово на новостройку азотно-тукового завода.

В сентябре 1936 года его призывают в ряды Красной Армии. Одновременно с прохождением службы Волков учится на курсах младших лейтенантов, которые заканчивает с отличием.

С 19 октября 1941 года И.А.Волков воевал в Подпорожском районе в составе 536-го стрелкового полка 114-й стрелковой дивизии.

6 апреля 1942 года части 114-й стрелковой дивизии получили боевое задание: 536-му полку (командир Звонов) перейти в наступление и прорвать оборону противника на участке Шокшозеро – Пертозеро, Гонгозеро – Шеменичи с ближайшей задачей овладеть высотой «Фигурная» и в последующем наступать на Шеменичи.

9 апреля 1942 года командиров рот вызвал к себе комбат Волков и отдал боевой приказ: в ночь с 9 на 10 апреля первый батальон должен скрытно, через стык обороны финнов, не открывая огня, выйти в тыл противника, нарушить вражеские коммуникации и занять высоту «Фигурная» – на штабных картах она числится как высота №103…

Приблизительно в 3 часа ночи 10 апреля, продвигаясь по густому лесу через буреломы, стали спускаться с небольшой высотки в лощину и, не доходя 5-10 метров до кустов, услышали окрик часового противника, который тут же открыл огонь из автомата.

По команде Волкова батальон занял круговую оборону, построил систему огня  и приступил к разведке, чтобы установить силы врага, его систему обороны и, двигаясь дальше, занять высоту «Фигурная». Разведке удалось установить, что подразделение вышло в расположение штаба полка противника. Но разведчики были обнаружены часовым, который открыл по наступающим автоматный огонь. Пока вели разведку и уточняли путь движения вперед, стало светать. Когда сориентировались по карте, то оказалось, что до высоты «Фигурная» еще метров 400-500.

Комбат отдал приказ атаковать оборону противника на высоте «Фигурная», выбить оттуда врага и занять там оборону…

К 10 апреля высота была полностью очищена от врага, но батальон понес значительные потери. Одним из тяжелейших испытаний для раненых было то, что они находились в тылу врага, и оказать им профессиональную помощь было трудно. Враг за ночь с 10 на 11 апреля получил подкрепление и окружил высоту с трех сторон. Остался один- единственный выход в южном направлении через топкое болото, где снег был смешан с талой водой. Этот проход простреливался пулеметным и минометным огнем противника.

Ночью 11 апреля комбат Волков собрал оставшихся командиров в отвоеванной конюшне, которая находилась с северной стороны высоты «Фигурная», и поставил задачу: быть готовыми к отражению атаки противника, окапываться, построить систему огня таким образом, чтобы не дать врагу возможности вклиниться в нашу оборону…

Приблизительно в 7-8 часов утра противник открыл продолжавшийся в течение 40 минут сильный артиллерийский и минометный огонь по высоте. Штаб батальона находился в это время в конюшне с северной стороны высоты. После артподготовки противник перешел в наступление с трех сторон. В течение дня было отражено более 12 атак врага. Вечером 11 апреля атаки противника прекратились.

Наш батальон понес большие потери, в живых осталось не больше     80-85 человек, были разбиты все рации, перерезана телефонная связь с полком, поэтому лишились артиллерийской поддержки, кончились боеприпасы. Ночью 12 апреля было решено оставить на высоте только часовых, а остальных бойцов отвести на северный скат высоты и дать им небольшой отдых.

К 6 часам утра все бойцы, которые могли держать оружие, заняли оборону на высоте. Спустя час противник открыл артиллерийский огонь, длившийся 30 минут. После этого враг в течение дня пять раз переходил в атаку, но так и не смог взять высоту.

В этот день командир батальона И.А. Волков не расставался с пулеметом и огнем уничтожил до 60 вражеских солдат.

Задание командования было выполнено, но сам комбат пал смертью храбрых 14 апреля 1942 года. Похоронен своими боевыми товарищами на северном склоне высоты «Фигурная».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 февраля 1943 года Ивану Архиповичу Волкову посмертно присвоено  звание Героя Советского Союза.
Ивану Волкову

Волков Иван родом был из Сибири,

Только дороги суровой войны

Переместили его на Присвирье,

В край незаметный огромной страны.

Около Шеменич был он с боями –

Нужно «Фигурную» взять высоту.

Смело комбат с боевыми друзьями

Бросился в битву,  отринув тщету.

И с батальоном атакою с флангов

Начал громить беспощадно врага.

Густо на поле от вражьих останков,

Смерти шальная кружила пурга.
Враг огрызался огнём пулемёта,

Вжались солдаты  в снег талый… Комбат

Сильным броском с амбразурою ДЗОТа

Справился точною парой гранат.

Смелый пример командира-оплота 

«Рыться»  бойцам не позволил в снегу –

Пять недоступных повержено  ДЗОТов,

Чтоб им не быть пред комбатом в долгу.

Взяли «Фигурную» – выбит захватчик,

Напрочь разбит  неприятельский штаб,

Трудным решение было задачи,

Враг перед ними совсем был не слаб.

Но батальон свежей вражьей пехоты

Вновь попытался вернуть высоту,

Взялись бойцы наши зá пулемёты,

Не подпустив никого на версту. 

Да, неприступной была оборона,

Бились они «не щадя живота».

Волков Иван, командир батальона,

Пал смертью храбрых ….Его высота.

Иван похоронен с бойцами своими

На склоне «Фигурной» в могиле одной

Героем Союза..  Народом любимый.

Дал ýлице имя. Он – вечно живой.
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Улица им. В.О. Гнаровской, г. Подпорожье
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Гнаровская
Валерия Осиповна

(1923-1943)

Валерия Осиповна Гнаровская родилась 18 октября 1923 года в деревне Модолицы Плюсского района Ленинградской области. В 1924 году семья Гнаровских переехала в д. Бардовское Яндебского сельсовета. Валерия училась в Яндебской начальной школе, в 1941г. окончила 10 класс подпорожской средней школы им. А.С. Пушкина. Мечтала поступить в горный институт. Но её планы прервала война. Вместе с семьей (матерью Евдокией Михайловной, 75-летней бабушкой, младшей сестрой) Валерия эвакуировалась в Бердюжье Омской области.

Из воспоминаний матери Валерии Осиповны Евдокии Михайловны Гнаровской:

«В 1941 году Валерия окончила школу. К экзаменам готовилась упорно. Идет после экзамена домой и несет огромный букет ландышей. Вся квартира и почта были заставлены цветами. Вавуся сдала экзамены, но её радость отравила вспыхнувшая война.

Отца взяли в армию на второй месяц войны. Мы с Валерией остались работать: я – начальником отделения, а Валерия несла дежурство у телефона.

8 сентября 1941 года нам объявили, что население должно покинуть Подпорожский район. Железная дорога была уже занята. Пришлось нам идти в лес и пробираться в Оятский район. И так день за днём лесными тропами двигались мы, боясь попасть в плен. Валерия говорила: «Лучше смерть, чем плен». Она была верна своим словам до конца жизни. Меня она старалась уверить, что все будет хорошо, вернемся на старые места, война кончится, я слушала её и думала: «Уговаривает меня, как бывало в детстве я её уговаривала». Когда вышли на дорогу, нам попалась военная машина, на которой добрались до Оятского района, а оттуда на попутной почтовой машине нас привезли в Тихвин. Но и там оставаться было невозможно, город бомбили немцы. Мы попали в последний эшелон для эвакуированных и по железной дороге двинулись в Сибирь.

25 ноября 1941 года наша семья вышла на станции Ишим, и эвакуационный пункт отправил нас в Бердюжский район Омской области.

Мысль пойти на фронт не покидала Валерию. И она подаёт заявление в военкомат, чтобы приняли в ряды Красной Армии. Сначала ей отказали, но она вновь и вновь писала заявления».

Весной 1942г. комсомолки села Бердюжье, среди которых была и Валерия, отправились на станцию Ишим и добились зачисления их в формирующуюся дивизию. Здесь они проходили военную подготовку, изучали санитарное дело. Настал день выезда на фронт.

«… И вот 10 апреля 1942 года мы в последний раз распрощались с нашей дорогой Вавусей. Я не замечала тогда яркого солнца, мне было очень тяжело. Она утирала моё залитое слезами лицо и говорила: «Не плачь, мама, пришло время, когда все, кто может держать винтовку в руках, должны идти на фронт…»

Чтобы успокоить мать, Валерия писала ей теплые письма из эшелона по пути на фронт. В одном из писем от 2 мая 1942 г. она просила: «Мамочка, не скучай и не беспокойся... вернусь скоро с победой или погибну в честном бою».

В июле 1942 г. воинская часть, в которой сражалась В.О. Гнаровская, прибыла на Сталинградский фронт. В своих воспоминаниях фронтовая подруга Валерии Е. Доронина пишет: «На подступах к фронту, в жару, по пыльной дороге, в полном снаряжении мы шли день и ночь... Недалеко от станции Суровикино наша часть вступила в действие. Шли сильные бои... Тревожно было на душе, особенно в первые минуты. Мы так растерялись, что боялись выйти из укрытия на поле боя. Удары артиллерийских снарядов, взрывы бомб – все смешалось в сплошной грохот. Казалось, рушится все на земле и рушится земля под ногами. 

Как сейчас помню: первой из окопа выбежала Валерия и крикнула: «Товарищи! За Родину и умереть не страшно! Пошли!» – И без малейшего колебания все покинули окопы, рванулись на поле боя».

В первом же бою В. О. Гнаровская, исполняя обязанности санинструктора стрелкового батальона, удивила однополчан отвагой и бесстрашием. После семнадцатидневных кровопролитных боев дивизия попала в окружение. Валерия мужественно переносила все тяготы боев в окружении, свято выполняя долг медика. Вскоре она заболела тифом. Бойцы, прорвав вражеское кольцо, вышли к своим и на руках вынесли едва живую девушку. Ее поместили в госпиталь. Тогда же командование вручило В. О. Гнаровской первую правительственную награду – медаль «За отвагу». После выздоровления она снова на фронте. 

В период наступательных боев В. О. Гнаровская появлялась на самых опасных участках среди бойцов, спасла жизнь свыше 300 раненым.

В сентябре 1943 года у села Вербовое Валерия последний раз участвовала в бою.
 Два «тигра» прорвались через линию нашей обороны и устремились в расположение полка. Это был критический момент. И здесь произошло то, о чем очевидцы не могут говорить без волнения. Валерия с тяжелой связкой гранат выбежала навстречу головному «тигру» и бросилась под гусеницы. Раздался взрыв, и танк замер. 

Второй в замешательстве повернул было назад, но уже подоспели наши бойцы и подбили его. Атака была отбита, и полк перешел в наступление. 

Посмертно В.О. Гнаровской, прозванной на фронте Ласточкой, было присвоено звание Героя Советского Союза.
Поэт Алексей Горбачев 9 июля 1944 г. во фронтовой газете «Вперед за Родину!» опубликовал стихи «Бессмертие» о мужестве и необыкновенном героизме В.О. Гнаровской:
Вот ползет, бронею громыхая, 

И утюжит землю танк, второй, 

Дай же силу, мать – земля родная, 

Чтоб закрыть дорогу, принять бой! 

В полный рост средь трав родимых встала. 

Грозен, не по-женски грозен взгляд. 

Под немецкий танк она упала, 

Девушка со связкою гранат. 

Взрыв. 

То сердце девичье святое 

Преградило путь врагу и вновь 

Стало жить бессмертием героя. 

Когда кончился бой за село Вербовое, его жители нашли тело В.О. Гнаровской и похоронили. Через год с воинскими почестями было произведено перезахоронение. Могила героини находится в парке, возле Дома культуры совхоза имени В. О. Гнаровской в Красноармейском районе Запорожской области. Весной на ее могиле пионеры сажают цветы, которые она так любила.

Валерии Гнаровской
Есть Вербовóе  Запорожья –

Сопротивлялся дико враг,

И хватка там его бульдожья

Была – он сделал шесть атак.

Дымился разбомблённый хутор,

Земля стонала. Боже мой!

Вторые сутки санинструктор

Без сна. Идёт жестокий бой.

Не о наградах, не о званьях

Теснились мысли. К бою путь –

Бойцов израненых страданья

Сжимали молодую грудь.

Ползла под пулями, как к брату –

Из всех своих девичьих сил

Бойца  тащила к медсанбату,

Беспомощного, только б жил.

Атака снова. «Тигры» справа

Ползут на нашу высоту.

За ней – великая держава,

И каждый воин на посту!

Гранаты – в сумке санитарной,

Валерия  ползёт на танк,

Бросок, еще бросок – ударной

Волны не вышло. Гол наш фланг.

И встала в рост, как воин в сказке,

И ужас оковал врага –

Погибель им в гранатной связке

Послала…. Жизнь так коротка!

Над Свирью золотой полоской,

Зажглась заря, отбросив сны.

Иду я улицей Гнаровской,

Великой дочери страны.
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Улица им. В.Г. Исакова, г. Подпорожье
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Исаков 
Василий Григорьевич 

(1914-1945)

Василий Григорьевич Исаков родился 25 апреля 1914 года в деревне Шанк-остров Мятусовской волости Подпорожского района Ленинградской области. Трудным было его детство. 

Из воспоминаний сестры В. Г. Исакова Химеляйнен В.Г.:

«Он смог окончить только четыре класса, а с 15-летнего возраста уже пошел работать. Свою трудовую деятельность начал учеником арматурщика на строительстве Нижне-Свирской ГЭС. Уже там без отрыва от производства окончил 7 классов вечерней школы и школу ФЗО».

Когда «Свирь-3» заработала на полную мощь, переехал в Подпорожье на строительство «Свирьстрой-2». Отсюда В.Г. Исакова по путевке комсомола направили в село, где он работал заведующим избой-читальней Хевроньино Волнаволокского сельсовета, а затем секретарём и председателем Усланского, Волнаволокского, а затем Согинского сельсоветов. Много занимался обучением малограмотного населения, был пионервожатым в начальной школе. Его всегда отличали справедливость в отношениях с людьми, упорство в труде и учёбе, смелость, настойчивость в достижении поставленной цели…
Весной 1941 года В.Г. Исакова откомандировали на двухмесячные курсы в Ораниенбаум, но закончить их ему не удалось – началась война. Василий Григорьевич ушел на фронт. Участвовал в боевых действиях на Ленинградском и 1-м Украинском фронтах. Дважды был ранен. После тяжёлого ранения в обе ноги врачи приняли решение отстранить его от воинской службы, но Василий Григорьевич настоял на возвращении на фронт.

С начала 1943 года Василий Григорьевич Исаков в должности командира отделения 2 роты 2-го мотострелкового батальона воевал в составе 29 гвардейской мотострелковой Унечской ордена Б. Хмельницкого  2-й стрелковой бригады 10-го гвардейского танкового Уральско-Львовского Добровольческого корпуса. Бригада в составе Уральского корпуса прошла свыше 5 тысяч километров, из них более 2 тысяч километров с боями. Мужество и отвагу проявил В.Г. Исаков в борьбе с фашистскими захватчиками.

Свой последний подвиг он совершил в марте 1945 года в боях за освобождение Польши от немецких захватчиков.

Переправившись со своим отделением через реку Одер, воодушевляя бойцов, первым ворвался в траншеи противника. Разгорелась жаркая схватка.

Препятствиями для более быстрого и успешного исхода боя являлась вражеская амбразура, откуда неприятель вёл пулемётный огонь. Исаков пополз к вражескому орудию. Первая граната взвихрила снег перед амбразурой. Не попал. Осталось последняя граната, она разорвалась, снова не достигнув цели.

Приблизившись к орудию, Исаков ударил по стволу, но пулемёт строчил. Тогда Василий Григорьевич быстро шагнул и грудью бросился на огненный ствол пулемёта. Это дало возможность роте продвинуться вперёд.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 апреля 1945 года командиру отделения 2-й роты 2-го мотострелкового батальона Василию Григорьевичу Исакову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Василию Исакову

Имеет улица названье:

Исакова. Там каждый был не раз.

Потомкам нашим в назиданье

Веду печальный сей рассказ.

Прошёл он вёрст необозримо

В боях с фашистом  – по Руси,

И Польшу не проехал мимо –

Освобождал от чёрных сил.

Нёс славу воина, как деды.

Стал Одер грозный на пути.

Остался месяц до Победы –

Реку лишь только перейти.

Чтоб «немчуре намылить шею»,

Рекù «взломали» берега,

Ворвались в первую траншею,

И сходу выбили врага.

Но дальше был пред храбрецами

Второй усиленный рубеж,

И понимали все, сердцами,

Должны пробить в защите брешь.

А пулемёт из амбразуры

Смертельным поливал свинцом.

Нет, не боялись пули-дуры,

Был каждый опытным бойцом.

Зря рисковать нельзя однако –

Так обезумел в доте гад,

Решился командир Исаков,

Ползёт он с парою гранат.

Не нанесли урон гранаты –

Закрыл он грудью пулемёт!

В атаку поднялись солдаты,

Коль прекратился пуль полёт…

Он не носил Звезду Героя,

«Посмертно», – так гласил указ…

Обрёл свет вечного покоя,

Вознёс его народный глас.
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Улица им. М.А. Куккоевой, г. Подпорожье
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Куккоева 
Мария Александровна

(1922-1942)
Мария Александровна Куккоева родилась в 1922 году в деревне Воронье, примерно в 20 км от Подпорожья. 

Семья Куккоевых была большая. Родители, Александр Андреевич и Агафья Ивановна, воспитывали шестерых детей. Жили трудно. Александр Андреевич в молодые годы плавал на судах, а потом с женой работал в колхозе.

Маша училась в двухлетней школе деревни Воронье, а потом в семилетней – в Пидьме. После окончания седьмого класса уехала в Подпорожье, училась в вечерней школе.

Во время советско-финляндской войны 1939 – 1940г. закончила курсы сандружинниц, работала в госпитале Лодейного Поля.

Когда госпиталь был расформирован, Мария вернулась в Подпорожье, работала табельщицей на строительстве Верхне-Свирской ГЭС.

В начале Великой Отечественной войны вступила в истребительный батальон. О первых боях, о том, как начиналась партизанская биография Марии Александровны Куккоевой рассказал Владимир Иванович Соловьев, бывший командир 3-й диверсионно-разведывательной группы: 

«Когда началась война, в Подпорожском районе был сформирован  100-й истребительный батальон. Перед нами была поставлена задача: организовать опорные точки у сел: Усланка, Токари,  Шеменичи, Яндеба, Волнаволок и любой ценой остановить наступление численно превосходящих войск противника, чтобы дать возможность эвакуироваться населению. Наше положение значительно осложнилось тем, что в то время в Подпорожском районе отсутствовали регулярные части Красной Армии. В один из осенних дней батальон  был поднят по тревоге и на машинах отправлен в самое острие предстоящей схватки с врагами – к деревне Михайловское. Там мы и приняли боевое крещение.

В те горячие дни я не раз видел, как стойко вела себя в пекле сражений сандружинница Маша Куккоева. Она спасла жизнь многим раненым, часто сама вступала в бой с противником.

Истребительный батальон у нас был немаленький, а вот после войны в живых осталось лишь семеро… Результат кровопролитных боев, жестоких лишений, страшного напряжения сил. Погибла и Мария Куккоева, одна из самых честных и  мужественных партизанок, которых я когда-либо знал. С первых дней оккупации Маша была одновременно и разведчицей в моей группе. Девушка хорошо бросала гранаты, отлично стреляла из любого стрелкового оружия… Маша первоначально с трудом ходила на лыжах, часто падала в снег, но упорство у нее было поразительное: она никогда не отставала от нас, наоборот , всегда старалась вырваться вперед, просила посылать ее в самые трудные и дальние разведки. Долго можно перечислять бои, в которых Маша участвовала плечом к плечу с другими бойцами отряда. Помню, как однажды, рискуя жизнью, она своими медицинскими ножницами перерезала провода минного заграждения и этим дала возможность выйти из окружения всему отряду... Да, многих партизан спасла Маша от смерти. Обязан Куккоевой жизнью и я сам. Когда мне взрывом раздробило ногу, и я, истекая кровью, остался лежать один на снегу, на помощь подоспела Маша. Она перевязала мне рану, а потом помогла ползком добраться до безопасного места. Чего ей, совсем еще молодой девушке, это стоило! С тех пор я ее уже  не видел. Она продолжала бороться в рядах народных мстителей, а я надолго попал в госпиталь».

Позже Мария воевала в партизанском отряде, командиром которого был старший лейтенант Георгий Иванович Богданов. В одном из архивных материалов – отчете партизанского отряда Богданова – отмечается и мужество Куккоевой:

«Задание – выйти на дорогу Велигощи – Вольная Горка и гора Недомысль – Ушницы с прорывом коммуникаций на этих дорогах. Отличились пулеметчик Иванов, командир группы Симанов, Куккоева, Романчук, Григорьев, Лопаткин, Соколов, Хрусталев». 

Приблизительно в это же время, в начале 1942 года, было написано и письмо М. Куккоевой:

«30 мая вечером отделение ком. Старицкого пришло с операции. Командир Богданов приказал сделать подъем в 5 часов утра, приготовить завтрак и двинуться в поход… Шла я позади Нади (Н.Соловьева, боец отряда – Б.М.). Она была больна малярией, и я несла ее мешок… Вдруг началась перестрелка, это нашу разведку встретили немцы, за нами заработал станковый пулемет…

…Я увидела раненую Надю, она была ранена в колени обеих ног разрывными пулями. Я дала ей два бинта…Она сказала: «Живая в плен не сдамся, останешься живой, отомсти за меня».

…Я перевязала…раненого Романчука…Перевязала голову Спиркову. В этот момент проклятый немец заметил меня и попал мне прямо в голову…Я поползла. Ползу, а кровь так и льется и заливает мне глаза. По пути встретила труп Таси (А.Никитина, Медицинская сестра. Попав в окружение, застрелилась – Б.М.)…В это время и Надя тоже была убита. Дорогие девушки, отомщу за вас…».

Ранение в голову Куккоевой оказалось нетяжелым, и вскоре Мария была снова в строю. Она сдержала слово: беспощадно мстила фашистам за своих погибших подруг. Одним из последних Марию видел бывший командир партизанской группы Иван Иванович Симанов. Он вспоминал:

«В марте 1942 года в составе группы подпорожских партизан я был откомандирован в распоряжение оперативного штаба, находившегося в Малой Вишере. Там формировалась партизанская бригада для диверсионной работы в районе Новгорода. Вместе со мной оказались Мария Куккоева, Николай Романчук, Павел Тимофеевич Ляликов и другие товарищи, которых уже не раз видел в бою. Весной и летом мы под командованием Богданова неоднократно участвовали в кровопролитных схватках с фашистами. Запомнился, к примеру, бой за болотом Тесово-Нетыльским у поселка Поддубье. Тогда мы встретили вражескую разведку. Встреча произошла неожиданно, тем не менее никто из нас не растерялся. Куккоева одна из первых вступила в этот короткий ожесточенный бой. Прятаться было некуда – кругом рос лишь низенький вереск. Успех зависел от решительности и отваги. Мы, сами находясь под ураганным огнем, расстреливали фашистов. Их ряды таяли на глазах. А позже, когда выходили из тыла гитлеровцев, нежданно-негаданно произошла еще одна встреча с фашистами. У села Фенев Луг наша разведка заметила впереди засаду. Мы приняли было оборону, но кто-то крикнул по-русски: «Идите, свои!». Едва мы сделали несколько шагов, как почти в упор ударили пулеметы. Мы залегли. Место оказалось неудобное: с обеих сторон – залитые водой торфоразработки, позади – озеро, а весь «коридор» метров двенадцать будет. Ляликов, находившийся рядом со мной, сразу же был убит. Я отстреливался из автомата, а потом, когда кончились патроны, метров с шести бросил в фашистов гранату. Взрывной волной меня швырнуло в канаву. Вражеские солдаты, короткими перебежками передвигавшиеся мимо, каким-то чудом меня не заметили, а может быть, просто посчитали убитым. Вскоре наши отбили атаку противника. Мария, участвовавшая в этом тяжелом неравном бою, перевязала мне рану на голове… После этого мы с Куккоевой не расставались еще некоторое время. Осенью 1942 года группу наших партизан, в том числе Марию и меня, перебросили на «Большую землю». Здесь мы должны были немного отдохнуть, получить новое задание, а затем снова вернуться в тыл врага.

Новый диверсионный отряд формировался в Алеховщине. Отряд был разделен на две группы. Одной командовал я, а другой – Дмитрий Котов. В его распоряжении и находилась Куккоева. Мы изучали устройство парашюта, совершали тренировочные прыжки с самолетов.

Наконец, в одну из сентябрьских ночей 1942 года настал срок высадиться в тылу противника. Из-за того, что задание было крайне сложное, Марию сначала не включили в состав группы, но девушка настояла на том, чтобы ее оставили с боевыми товарищами. Первой с самолета выбросилась группа Котова. Это произошло около двух часов ночи неподалеку от Токарей. Полчаса спустя самолет прилетел за нами. На следующий день нам надо было собраться всем вместе, но едва мы приземлились, услышали в стороне выстрелы. Я туда направил разведку из восьми человек. Через некоторое время бойцы доложили: возле болота белофинны строят лежневую дорогу. Вероятно, ими была обнаружена и уничтожена группа Котова, но убитые найдены не были.

Перед нами стояла задача: пробраться в Токари и взорвать вражеский склад, но по радио поступил приказ возвращаться на «Большую землю», так как операция оказалась неудачной. Свыше двух месяцев мы пробивались к линии фронта. Страшные это были месяцы, наш отряд едва уцелел в боях, а вот из группы Котова в живых не осталось никого. Погибла и отважная партизанка Маша Куккоева».

В Ленинградском партийном архиве сохранилась копия письма, которое Мария написала незадолго до гибели:

«Вот уже 40 дней хожу по лесам, голодная и холодная, не имея приюта. Нас было шестеро… Осталась я одна с Николаем (Н.Романчук, друг  Марии, погиб вместе с ней)…

Я – дочь Родины, я Родине верна и не изменю до последней минуты. Дорогие товарищи, если найдете меня, дайте знать обо мне, что я была Маша Куккоева из деревни Воронье Пидемского сельсовета. Вас я крепко целую».

Копию сделала Мария Каноева, жительница деревни Согиницы. О том, как к ней попало письмо, Каноева рассказала сама в 1944 году после освобождения  района от фашистских захватчиков: «1 ноября 1942 года в два часа дня в комнату вошел финский сержант и рассказал, что он только что убил русскую девушку, у которой нашел в кармане письмо и песенку «Не говори». Так как моя невестка Койстинен владела финским языком, он попросил ее перевести написанное. Вот так мы узнали об убийстве партизанки Маши Куккоевой».

О самых последних минутах жизни Марии Александровны Куккоевой рассказала жительница г. Подпорожье Т.Н. Громова:

«Во время войны по воле судьбы мы оказались в деревне Согиницы. Приняла нас бабушка Дарья Михайловна Васильева. Вскоре в деревню пришли белофинны. Дом Васильевой стоял в стороне, сюда часто заходили партизаны. Бабушка кормила их, чем могла, давала ночлег. Мне тогда было одиннадцать лет. Однажды, в начале ноября 1942 года, еще не было снега, рано утром в наш дом вошли мужчина и девушка.  При знакомстве с нами, ребятишками, девушка назвалась Машей, а мужчина – дядей Колей. Одеты они были в белые свитеры и зеленые фуфайки. Бабушка накормила их, напоила молоком, собрала продуктов. Маша и Николай спрашивали дорогу на Токари: там они должны были с кем-то встретиться. Прощаясь, бабушка наказала партизанам ни к кому больше в дом не заходить, так как люди в деревне попадались и ненадежные. Мы с братом проводили Машу и Николая до ручья, где уже начиналась дорога, и вернулись обратно. Потом мы увидели в окно женщину. Размахивая белым платком, она быстро бежала к финскому штабу. Почти сразу же из него выбежали вооруженные солдаты и бросились со всех ног к Калеевой Горе. Мы побежали следом за солдатами. По дороге слышали выстрелы. На Калеевой Горе увидели окруженную белофиннами Машу. Из-за высокого березового пня она отстреливалась от карателей из пистолета и кричала Николаю: «Беги!» Солдаты предложили ей сдаться, но она отказалась и ранила в ногу одного из них. Тогда в нее выстрелили из автомата – очередь дали прямо в голову. Рядом лежал сраженный Романчук.

Из карманов убитой Маши взяли все бумаги, в том числе и письмо. Посадили ее к пеньку и сфотографировали, а хоронить запретили. Фотографии раздали жителям. Был и у меня снимок, да не смогла сберечь в годы войны.

Убитые партизаны долго лежали под открытым небом. Позже они были присыпаны землей Николаем Коноваловым и Василием Митрофановым там же, на Калеевой Горе».

В настоящее время прах М.А. Куккоевой покоится на Братском кладбище в городе Подпорожье.
Марии Куккоевой

В тыл врага, где глушь скрывает веси,

Где в озёра смотрятся леса,

Для разведки точной и диверсий

Выброшен был авиадесант.

Партизан для сводного отряда

Собрала Присвирья сторона.

Это финнам тяжкая преграда

Для свершенья чёрных дел – стена.

Рушили железную дорогу,

Эшелоны сбросив под откос,

И мосты взрывали понемногу.

Счёт победам партизанским рос.

Маша – клонит клён пред нею ветку,

Санинструктор, милая душа,

Жизнь спасёт в бою, пойдёт в разведку,

Запоёт – внимают, не дыша.

Трудный бой, сберечь бойцов – задача,

Группами в леса ушёл отряд,

Чтоб рассредоточиться  – иначе,

Боевой не выполнить наряд.

И с бойцом Куккоева Мария 

К месту встречи шла немало дней:

Всюду враг – военная стихия.

Быть в отряде – долг всего сильней

На горе Сюрьга стоит деревня,

Названа – «Калеева  Гора».

Девушка и парень, крепче кремня,

Не зайдут, хоть отдохнуть пора.

Но бегут к ним финны-полицаи –

Задержать немедля партизан.

Пуль ответных полетели стаи.

Стонет офицер уже от  ран.

Вот боец  пал на лесную скатерть.

Если б знать конечный жизни путь!

Автоматной очередью насмерть

Девушке простреливают грудь…

Улице дала своё названье

Машенька Куккоева,  герой.

На Сюрьге,  как прошлого преданье,

Обелиск ей – в вечности живой.
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Улица им. А.М. Лисицыной, п. Никольский
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Лисицына 
Анна Михайловна 

(1922 – 1942) 
Анна Михайловна Лисицына родилась 14 февраля 1922 года в деревне Житноручей Шелтозерской волости Олонецкой губернии (п. Рыбрека Прионежского района КАССР).

Большая семья Лисицыных отличалась добротой, отзывчивостью, трудолюбием.

Отец Михаил Петрович работал печником. В трудном, голодном 1921 году в составе продотряда ездил за хлебом в Симбирскую и Самарскую губернии. Работал на Кондострое – на строительстве электростанции. Когда в 1925 году возобновились разработки диабаза в Рыбреке, стал каменотесом и работал до пенсии. Мать Мария Ивановна работала в колхозе.

Аня, самая младшая, была любимицей всей семьи. Доброжелательная, жизнерадостная, она всегда была прилежной и старательной в любом деле. Занималась спортом, участвовала в лыжных походах, очень много читала. Любовь к слову воспитали тоже в семье. И бабушка, и мама знали много сказок, песен, прибауток. Девочка часто приводила своих подружек послушать бабушкины сказки.

В 1930 году Аня пошла в школу в своей родной деревне (школа в Рыбреке – одна из старейших в Карелии, основана в декабре 1805 года). В 5–6 классах училась в Шелтозере, а семилетку заканчивала в Рыбреке. Летние каникулы проводила в Пряже, заботилась о племяннике. Тогда и произошло ее знакомство с боевой, задорной Марией Мелентьевой. Здесь, в Пряже, Аня готовилась к вступительным экзаменам в техникум – культпросветучилище, где именно в 1938 году был открыт прием на библиотечное отделение, организованное при Карельской культпросветшколе Наркомпроса КАССР.

(С 14 сентября 1938 года была преобразована в политпросветшколу – ППШ и размещалась на Моховой,37, в самом центре Ленинграда).

В 1939 году Анна Лисицына вступила в комсомол. 

Когда началась финская война, студенты ходили в госпиталь на дежурство, помогали ухаживать за ранеными.

Аня очень скучала по дому, ждала каникул. Как вспоминают родственники, приезжая домой, Аня отдыхала мало. Помогала по хозяйству, сено переметала.

Закончила учебу Анна в 1941году в Выборге (с 6 декабря 1940 года ППШ была переведена в Выборг).

28 июня получали аттестаты. Сколько мечтали о выпускном вечере, готовились к нему. Но вместо выпускного бала – патрулирование по улицам города.

После окончания техникума Анну направили на работу в распоряжение Медвежьегорского роно. В паспорте А.М.Лисицыной,  в графе «особые отметки» сделана запись: «Принята на работу зав. Сегежской библиотекой по приказу Медвежьегорского роно № 88 от 16 июля 1941 года».

Работу в библиотеке приходилось совмещать с дежурством в госпитале, который в декабре 1941 года остановился в Сегеже. А еще – работа в санитарной дружине, участие в работах по очистке аэродрома от снега.

(По документам партийного архива удалось выяснить, что в госпитале 2213 работала Мелентьева Мария Владимировна – 19 августа 1941 – 28 марта 1942г.г.) В 1942 году Анна Михайловна Лисицына вместе со своей сверстницей из Пряжи Марией Мелентьевой стали связными ЦК ВКП(б) Карело-Финской ССР.

15 июля 1942 года М. Мелентьева и А. Лисицына войсковой разведкой 272-й стрелковой дивизии с боем были переброшены через линию фронта в районе посёлка Вознесенье и направились на выполнение боевого задания. Исключительную стойкость и героизм они проявили в тылу врага, пробыв в селе Рыбрека в течение месяца. Ежечасно рискуя своей жизнью и жизнью родственников (жили в доме родителей Анны Лисицыной), Анна и Мария полностью выполнили задание: подготовили две явочные квартиры, добыли чистые бланки финских пропусков и паспортов, собрали ценные разведывательные данные об оборонительных укреплениях на Свири, сведения об оккупированном населении, о предателях Родины, а также доставили рацию руководителю подпольной организации Д. Е. Тучину. 

Возвращаясь после выполнения задания, 2 августа 1942 года девушки подошли к реке Свири. Наскоро смастерили плот и ночью начали на нём переправляться на другой берег реки. На середине Свири плот развалился, и девушки оказались в холодной свирской воде. Плыть надо было очень тихо, чтобы не привлечь внимание вражеских патрулей. Вдруг Анна почувствовала, что судорогой сводит ноги. Она поняла, что доплыть до берега не сможет. Из создавшегося положения у неё было два выхода: закричать, и тогда с берега на лодках приплывут финские солдаты и спасут её, или, пожертвовав своей жизнью, спасти подругу и важные сведения, не привлечь внимание врага. Анна выбрала второе, закусив руку чуть выше кисти, чтобы не закричать, она молча пошла ко дну. 

Ценой своей жизни А. Лисицына дала возможность Марии Мелентьевой до конца выполнить задание. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1943 года Лисицыной Анне Михайловне посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 

Анне Лисициной

Разведчицы юные Маша и Аня,

Бесстрашия, мужества  дали обет,

Заброшены в тыл – выполненье  заданья,

Для штаба цены у которого нет.

Для них было всё стратегическим фактом – 

Умов двух  пытливых прекрасен союз:

Движенье военных Архангельским трактом

И Свирью могучей, машины и груз,

Войска, укрепления, боеприпасы,

Охрана, полиция – все учтены,

Суда на реке – пароходы, карбасы,

И средь офицеров какие чины.

Создали подруги две явочных точки.

Родителям Ани  есть риск – не беда,

Ах, мамочка, мама, ты голову дочки

В последний раз гладишь, уйдёт в никуда.

Чтоб нашим войскам было меньше препонов,

Отряд партизанский вручил документ – 

Места дислокации всех гарнизонов,

Доставить немедленно сведенья в центр.

Обратно тяжёлым был путь возвращенья, 

Вновь Свирь перед ними, построили плот.

Не выдержал он  на средине теченья –

В студёной воде партизанки, и вот

Намокла одежда, и холод – лишенья

Нависли над ними.  Жестокая явь:

Устали голубки, нет сил для движенья,

А надо остаток форсировать вплавь.

Последний рывок, чтоб отдать документы

Подруге. Ни звука – той надо доплыть,

Иначе – патруль. Безысходны  моменты.

И помощи нет, а так хочется жить.

И воды сомкнулись…. Кружатся преданья

О подвиге юных над Свирью-рекой.

Мелентьева Маша,  Лисицина Аня,

Героя – живой,  и посмертно другой.

Никольский посёлок. Не дальние страны. 

И смотрит на улицы  солнечный диск, 

Одной – дали имя Лисициной Анны,

И здесь в честь её – под звездой обелиск.
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Улица им. В.В. Осташева, п. Важины
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Осташев
Василий Васильевич

(1920-1943)
Василий Васильевич Осташев родился в 1920 г. в д. Осиевщина Подпорожского района Ленинградской области в крестьянской семье. После окончания семилетки работал в колхозе. В 1940 году призван на военную службу Подпорожским РВК и направлен в военно-морской флот. После окончания Краснознаменного учебного отряда подводного плавания им. С.М. Кирова назначен коком на подводную лодку Щ-408.

19 мая 1943 года подводная лодка Щ-408 под командованием капитан-лейтенанта Павла Семёновича Кузьмина вышла из Кронштадта для боевых действий в Балтийское море.

К этому времени немецко-фашистские захватчики провели большие работы по созданию мощного минно-сетевого рубежа в Финском заливе, чтобы не допустить выхода советских подводных лодок в зону своего судоходства. Район противолодочного рубежа прослушивался шумопеленгаторными станциями и охранялся корабельным дозором, состоящим из 15-20 надводных кораблей и катеров…

Теперь точно было известно, что подводной лодке необходимо преодолеть два ряда тяжелых стальных противолодочных сетей длиною 30 миль и высотою от дна до поверхности. Экипаж Щ-408 знал, что форсировать созданный немцами противолодочный рубеж чрезвычайно трудно.

   Из очерка капитана 1 ранга Георгия Ивановича Гавриленко узнаем, что 21 мая 1943 года в районе острова Вайндло наш воздушный разведчик обнаружил вражеские корабли, ходившие параллельными курсами и сбрасывавшие глубинные бомбы. Лётчик предположил, что фашисты ведут преследование нашей подводной лодки, о чём немедленно доложил в штаб Краснознамённого Балтийского флота. По приказанию командующего флотом в этот район была направлена группа морских штурмовиков. Ими были уничтожены 2 фашистских судна. 
Тогда гитлеровцы вызвали прикрытие из своих истребителей. Завязался воздушный бой. Несколько фашистских самолётов было сбито. Наши самолёты развернулись на обратный курс, лишь когда топлива в баках оставалось столько, чтобы дотянуть до своего аэродрома. 

Лодка двигалась медленно. Пройдя минное поле, командир решил всплыть, чтобы выяснить обстановку. 

На горизонте действительно курсировали вражеские корабли. После команды «погружение» лодка привычно ушла под воду.

 Загремели взрывы глубинных бомб. Лодку стало бросать из стороны в сторону. Во время бомбёжки Щ-408 получила повреждение. В результате – за лодкой потянулся жирный соляровый след, который служил ориентиром для преследований. Из некоторых документов противника, попавших к нам после войны, стало известно, что подводная лодка была обнаружена дозорным гидросамолётом. Обнаружив подводную лодку и имея возможность следить за её маневрами по топливному следу, противник непрерывно бомбил её. За трое суток плавания под водой не было возможности предоставить экипажу хотя бы короткий отдых, пополнить запас электроэнергии, освежить воздух. И всё же лодка упорно продолжала идти на запад... Несколько десятков часов длилась непрерывная бомбёжка. От близких взрывов подводники глохли. На исходе была энергия аккумуляторов. Нити накала в электролампочках тускло мерцали красноватым светом. Угрожающе возросла концентрация углекислоты. Люди задыхались, некоторые теряли сознание. Краснофлотец Василий Осташев старался поддержать подводников высококалорийным пайком. Он разносил по отсекам порции сухой провизии. Электроэнергию приходилось экономить, поэтому горячая пища не готовилась...
В результате сложившейся ситуации решено было открыть огонь по противнику. Началось срочное всплытие. Как только отбросилась крышка люка, на мостик вслед за командиром выбежал артиллерийский расчёт. На флагштоке взвился советский военно-морской флаг, и одновременно блеснули огоньки выстрелов.

   Начался жестокий и неравный бой: одного корабля против восьми, каждый из которых имел двойное превосходство в вооружении и несравнимое в маневренности. В одном враги не могли сравниться с подводниками - в силе духа и решимости выполнить долг до конца. Рассчитывая на лёгкую победу, фашистские катера помчались к  лодке. Однако меткие выстрелы заставили их быстро остыть. Один катер взорвался и утонул, другой задымил и отвернул. Остальные, ведя бешеный огонь, держались теперь на почтительном расстоянии. Все же отбиваться двумя «сорокапятками» от шести катеров было трудно. Снаряды кончались… Экономя боезапасы, выстрелы начали давать реже. Противника это ободрило, он предпринял очередную атаку и ... просчитался. При сближении с лодкой два катера получили повреждение и занялись тушением пожара. В строю у врага осталось четыре катера… Но были потери и у отважных балтийцев. Несколько человек из экипажа были убиты и ранены. Изрешечена надстройка и рубка, росло число пробоин в корпусе. Заделывать их и откачивать воду из отсеков поредевший экипаж не успевал. Подводная лодка тяжелела и медленно оседала. Катера, сомкнув кольцо, сближались с лодкой. Им отвечало только одно орудие. Последний выстрел прогремел перед тем, как над лодкой и её героическим экипажем сомкнулись воды седой Балтики. Флаг, гордо реявший на флагштоке и означающий «веду бой и не сдаюсь», так и ушёл под воду, оставаясь на своём месте…

   Героический подводный корабль не затонул, а погрузился, вероятно, израсходовав все боезапасы, имея тяжёлые повреждения корпуса и механизмов. Оставшиеся в живых пытались восстановить способность лодки двигаться. Во всяком случае, гидроакустические приборы вражеских кораблей еще двое суток улавливали звуки, доносящиеся из-под воды и напоминавшие удары кувалд. Советские моряки в самых невероятных условиях не сложили рук, а боролись до конца. Ни один даже не подумал всплыть в спасательном костюме. Они предпочли героическую гибель.

   В третьем томе «Истории Великой Отечественной войны» оценка этого боя выражена словами: «Герои- подводники боролись до последней минуты и приняли геройскую смерть, но не спустили советского  Военно-Морского флага перед врагом». Именно поэтому на Балтике Щ-408 называют подводным «Варягом».

    Воды Финского залива у острова Вайндло стали братской могилой отважного экипажа. 

Василию Осташеву

Для него нет различья, хоть война, хоть ученье.

Осташев – кок от Бога. Камбуз – главный отсек.

«Харч» команде готовил, создавал настроенье,

Словно этим  Василий занимался весь век.

У Балтийского моря нрав то мил, то несносен,

Есть приказ на заданье. Ветер в Балтике свеж.

Шла подводная лодка, «Щ(а)» – четыреста восемь,

Впереди ждали сети – мощный минный рубеж.

Ювелирная точность – проскочить сквозь минрепы.

Лишь один – по обшивке… Отпустил... Что ж – вперёд.

Наверху флот фашистский, беспощадно-свирепый,

Вниз глубинные бомбы сыплет – взрывов  черёд.

И часов шли десятки непрерывной бомбёжки –

Но не всплыть. Душно в рубках, уж моряк каждый  взмок.

Вот для кока  настало это время,  кормёжки,

По отсекам разносит калорийный паёк. 

Скажет доброе слово, веселит  острой шуткой,

У команды теплеет на душе от него –

Настроеньем зарядят сердце этой минуткой,

Снова в бой…  Так далёко до родных берегов.

Кислород на исходе. Есть потери сознанья.

Командира приказ:  «Всплыть, пусть рядом конвой,

Моряка не уроним мы советского званья!».

Взвился флаг на флагштоке – зов на праведный бой.

Командир занял мостик, арт-расчёт  встал у пушки,

Превосходит противник в восемь раз. Ну, и что ж!

Силу духа, страданья за страну, деревушки,

На решимость отмщенья, враг проклятый, умножь!

Две лишь «соракапятки» – у врага половину

Истребили  прицельно  боевых катеров.

Но и лодка,  в раненьях, оседала в  пучину,

Только флаг развевался от балтийских ветров.

Под водою боролся экипаж за живучесть,

Звук спасения слушал  двое суток их враг,

Моряки не сдаются! То – геройская участь.

«Щ(а)» – четыреста восемь, наш подводный «Варяг»!

Нынче улица названа в честь Осташева, 

А Балтийское море – там могила его,

Моряков вспоминаем героических снова 

В дни их гибели – в мае. Это – подвиг веков.
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Улица им. В.Л. Полещука, г. Подпорожье
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Полещук 
Василий Лукьянович

(1918-1952)

Полещук Василий Лукьянович родился 25 марта 1918 года в небольшом селе Кабарга Шмаковского района Приморского края. После смерти отца в 1928 переехал с матерью во Владивосток, где жил до 1939 года.

В сентябре 1933 года Василий Лукьянович поступил в школу ФЗУ. Получил специальность слесаря-монтажника. Затем перешёл в Главный военный порт Тихоокеанского флота, овладел специальностью слесаря-моториста.

В 1937 году прошёл курсы старшин катеров и получил диплом на право вождения 100-тонного катера. 

11 ноября 1939 года призван в ряды Красной Армии Ленинским райвоенкоматом города Владивосток. Во время Хасанских боёв работал на буксире, перевозил красноармейцев и боеприпасы. В начале Великой Отечественной войны В.Л. Полещук был прикомандирован к 21-й стрелковой дивизии, которая противостояла на пути финской армии, стремившейся к Тихвину.
Мужество и талант командира Василий Лукьянович Полещук проявил в бою за высоту у шоссе Лодейное Поле – Подпорожье на крутом берегу речки Яндебка. Уже больше недели рота лейтенанта Вишника, в которой сражался Полещук, пыталась захватить эту высоту. Отсюда можно было контролировать перевозки финнами боеприпасов к линии фронта.  В ночь с 6 на 7 ноября 1941 года враг, прикрываясь сильным артиллерийским и миномётным огнём, повёл наступление на нашу оборону силой до батальона двумя группами, атакуя с флангов. Отделение В.Л. Полещука находилось в центре наступающего противника. С левого фланга финны подползли к станковому пулемёту, а справа шли психической атакой. Наши бойцы несли огромные потери, погиб и командир роты Вишник. Приняв на себя командование, сержант Полещук, находясь в обороне с девятью бойцами и станковым пулемётом, подпустив врага на 70-100 метров, приказал открыть огонь. Противник справа был отброшен, но на левом фланге продолжал продвигаться, залегая и снова поднимаясь, шёл вперёд. 

В.Л. Полещук, не прекращая вести огонь из своего ППД, уничтожал фашистов и воодушевлял бойцов храбростью и презрением к смерти. Первая атака финнов была отбита. Нанеся противнику большие потери, отделение Полещука заставило его отойти. Враги пытались снова атаковать, но девять героев твёрдо решили стоять насмерть. И в это время вражеской пулей был перебит кожух станкового пулемёта. Пулемёт замолчал. 

Воспользовавшись этим, финны бросились в атаку, но твёрдое желание выстоять, воля к победе Василия Лукьяновича Полещука заражали энтузиазмом его бойцов. Они начали громить противника гранатами и ружейным огнём. Враг отступил, понеся большие потери. В эту ночь нашими бойцами было отбито шесть атак. После трёхдневных боёв на склоне высоты осталось лежать около 150 убитых финских солдат и офицеров. 

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 13 февраля 1942 года за умелое руководство боем, за мужество и героизм Василию Лукьяновичу Полещуку, сержанту 326-го полка 21-й стрелковой дивизии присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». 
После войны отважный воин продолжал службу в армии. С 1946 года майор Полещук В.Л. – в запасе. Скончался 13 сентября 1952 года. Похоронен в городе Краснодаре.
Василию Полещуку

Берега у Яндебки круты.

Лакомый кусок для наступленья –

Холм большой опорной высоты.

Кто займёт – хозяин положенья.

За неё неделю шли бои.

Не давали финнам продвиженья,

Защищая рубежи свои,

Полещук-сержант и отделенье.

Их осталось девять человек,

Вытирают пот с лица пилоткой.

Хочет сделать враг опять набег,

Овладеть желаемой высоткой.

Финский батальон пошёл в обход – 

С флангов попытать хотят удачу.

Но к земле станковый пулемёт

Прижимает – не решить задачу.

Слева нет  атаки, справа – бой,

Продолжает наступать захватчик,

Взрывы артснарядов, мины вой.

Но девятка храбрых – много значит.

Выведён из строя пулемёт,

Финны в бой рванули, как с испугу.

На гранаты, ружья  весь расчёт,

И, конечно, на плечо  друг друга.

Из Приморья парень Полещук

Волей несгибаемой к победе

Вдохновлял бойцов – товарищ, друг,

Бил врага и думал о соседе.

И еще отбили шесть атак,

Разгромили  напрочь оккупанта.

Высота за нами. Ставьте флаг.

Доблесть в том  Полещука-сержанта..

Победили – радость на лице.

На груди горит Звезда Героя

Улица его есть в Ольховце.

Обелиск  на главном месте боя.
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Улица им. И.Ф. Смирнова,
г. Подпорожье
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Улица им. Смирнова, 

с. Винницы
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Смирнов
Иван Федорович

(1919-1943)
Иван Фёдорович Смирнов родился в деревне Средняя Ярославского сельского совета Винницкого района Ленинградской области в крестьянской семье.

Из воспоминаний брата Ивана Федоровича – В.Ф. Смирнова: «Отец наш Фёдор Николаевич в летнее время занимался сельским хозяйством, а зимой уходил на заработки. Земли было мало, и приходилось искать иные пути, как прокормить семью.

В 30-х годах вся семья вступила в колхоз. Наш Ваня в восьмилетнем возрасте поступил в Лавровскую школу, которую закончил в 1934 году. После школы он вместе с семьёй работал в колхозе «Маяк».

В летнее время работал пахарем и косцом. Пахари в это время были главным звеном в колхозном производстве, т.к. тракторов было мало. И каждую весну и лето Ваня пахал на своём «мальчике». Мальчик – это конь, который был выращен отцом перед коллективизацией, а потом сдан в колхоз. Кроме пахоты, брат занимался косьбой трав. По отзывам колхозников, он был лучшим косцом в колхозе. 

Когда наступала зима, Ваня уходил на работу в лес, возил древесину с лесосек Кузринского лесопункта Винницкого леспромхоза.

В сентябре 1939 года Иван Федорович был призван в ряды Красной Армии. Служил в пограничных войсках на Украине и принял первый бой в ночь на 22 июня 1941 года…»

С этого дня И.Ф. Смирнов постоянно находился на линии огня. В 1943 г. он дважды форсировал р. Днепр в числе первых подразделений в районе хутора Крещатик и в районе села Свидовок. Действуя в составе 933 стрелкового полка командиром орудия, И.Ф. Смирнов лично из орудия подбил и уничтожил 3 немецких танка, 7 огневых точек и до 60 немецких солдат и офицеров. 

Сражаясь в составе третьей батареи 130 отдельного истребительного противотанкового дивизиона, с первых дней боёв заменил выбывшего из строя командира огневого взвода. 

В ноябре 1943 года при наступлении на город Черкассы, ворвавшись первым на окраину города, уничтожил четыре вражеские автомашины. Заметив двигающиеся танки неприятеля численностью до 17 штук, быстро сменил огневую позицию, вступил с ними в единоборство. 

Первыми выстрелами из орудий зажжён был один фашистский танк, но было разбито и наше орудие. Из оставшегося Смирнов продолжал вести бой, во время которого было сожжено ещё три танка. После того, как вышло из строя последнее орудие, атаки отбивали противотанковыми гранатами. Тов. Смирнов лично гранатой подбил ещё один танк и после, забросав его бутылками с горючей смесью, сжег. На поле боя осталось до 15 сгоревших танков.

Только после того, как была отбита танковая атака, тов. Смирнов организовал эвакуацию раненых в тыл и отошёл к рубежу, занимаемому пехотой. При отражении атак на огневые позиции взвода Смирнов И.Ф. лично уничтожил 39 фашистов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за участие в боях при освобождении Украины Смирнову Ивану Федоровичу, командиру огневого взвода 130-го отдельного истребительного противотанкового дивизиона 254-й дивизии присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». Но получить высокую награду Иван Федорович не смог. 18 декабря 1943 года он геройски погиб. Похоронен в селе Степанки Черкасского района Черкасской области.
Ивану Смирнову

Двадцать второго июня застава

Первой вступила с врагами в сраженье,

Ваня Смирнов, рядового состава,

В нём получил боевое крещенье.

Он со стрелковым полком в Украине

Бился геройски с фашистской ордою.

Стал командиром орудия, в чине.

Парень из винницких мест – смел душою. 

Дважды форсировал Днепр под обстрелом,

Был для орудий и танков грозою

Вместе с расчётом, да точным прицелом.

Павших бойцов провожал он с тоскою.

В противотáнковом дивизиóне

Он миномётным командовал взводом,

Линию крепко держал в обороне.

Дали приказ: в наступленье – походом.

Город Черкассы захвачен фашистом,

И огрызается враг оголтело.

Мины и пули, осколки со свистом,

Взводом Смирнов взял окраину смело.

Сразу прямой расстреляли наводкой

Танки, машины – работа у взвода….

Только печально – у жизни короткой

Двадцать четыре всего было года.

Подвиг – Звездой Золотою Героя

Был возвеличен.  Отчизны основа –

Первый на фланге военного строя….

Улицей ходим Ивана Смирнова.
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Улица им. А.А. Трифанова, п. Важины
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Трифанов 
Андрей Алексеевич

(1919-1986)

Андрей Алексеевич Трифанов родился в 1919 году в деревне Трофимовская Винницкого (теперь Подпорожского) района Ленинградской области. После окончания неполной средней школы учился в ремесленном училище. С 1935 по 1939 год работал плотником на строительстве электростанции «Свирьстрой-2» в Подпорожье. В сентябре 1939 года Подпорожским РВК был призван в ряды Красной Армии. Службу проходил в 170-м отдельном стрелковом батальоне Тихоокеанского флота во Владивостоке. 

В августе 1942 года был направлен в Уральский военный округ, затем на Северо-Западный фронт. Большой и славный путь за годы войны прошёл Андрей Алексеевич Трифанов. За боевые заслуги награждён тремя орденами Славы. У каждого ордена своя история.

Во время освобождения Киева отделение минёров под командованием А. А. Трифанова получило приказ провести разминирование минных полей противника. Во время этой операции была задержана группа отступающих немцев с важными документами немецкого командования. За эту операцию А. А. Трифанов был представлен к ордену Славы 3 степени. 

Во время Ясско-Кишинёвской операции, в августе 1944 года, когда части дивизии готовились к переходу в решительное наступление, отделение сержанта А. Трифанова в количестве 6 человек в течение 3 ночей проложило 36 проходов через минные поля вражеской обороны, не потеряв при этом ни одного человека из своего отделения. Командир взвода А. А. Трифанов был награждён орденом Славы 2-й степени. 

В 1945 году в боях за город Будапешт взводу Трифанова была поручена операция по взрыву моста через реку Грон и минирование подходов к реке. За успешное выполнение этой операции Андрей Алексеевич Трифанов был награждён орденом Славы 1-й степени. 

В 1946 году А. А. Трифанов был демобилизован из рядов Советской Армии. С 1946 по 1961 год жил в посёлке Важины Подпорожского района и работал в системе МВД. Он проводил большую общественную работу по героико-патриотическому воспитанию молодёжи при Важинском поселковом Совете. Андрей Алексеевич Трифанов скончался в 1986 году.

Андрею Трифанову 
Так устала от войны земля,

Будет ли начало искупленью?....

Преградили минные поля

Дружному на Киев наступленью.

Трифанов Андрей лихой сапёр,

И на мины не лишён управы,

Руки чутки, верный глаз остёр.

Взял за Киев – первый орден Славы.

В Ясско-Кишенёвской битве враг

Оказал  во всю сопротивленье,

Без сапёров ход вперёд – никак,

И они старались тáк – на удивленье.

Минные поля – не сделать шаг,  

Вот такие у фашистов нравы,

За проходы  в них, чтоб для  атак,

Дан второй Андрею Орден Славы.

Будапешт. Войска несут урон –

Враг ведь то же не простой породы.

Нужно мост взорвать чрез рéку Грон,

К ней же заминировать подходы.

Под огнём кинжальным – каждый раз,

Трифанова взвод, не для  забавы,

Полз к реке и выполнил приказ,

И в награду – третий орден Славы.

Полный кавалер, герой-солдат,

Орденов  солдатской Славы – главных.

Трифанова улица, как сад,

В Важинах есть – славная средь славных.
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